编辑:刘明莹|美编:李晓辉|责校:李传富

2月23日晚,我国著名作家、影视文学家、《绿野》总顾问张笑天先 生,因病在北京去世,享年77岁。张笑天在任吉林省文联主席、吉林省作 协主席前后几十年间,一直满腔热忱关注白城市文学艺术的发展,关爱、 扶持白城文学艺术人才,在白城市文学艺术界有口皆碑。这里刊发白城 市作家丁利的纪念文章,以此向一代文学大家张笑天的不幸去世表示深 切的悼念!

编者按

# 又到洮河飞浪时

### -著名作家张笑天情系白城文学纪事

城市晚报白城讯 乍暖还寒,流经白城大地的洮儿

一嶙嶙冰雪,那是上天为他布下的一道道白绫, 呼啸的寒风,那是草原为他奏响的哀乐,我仿佛听到 了冰冻三尺下的洮河水,为一位文学大家的离世,在 呜咽、在倾诉、在痛惜……

惊闻张笑天先生病故那个早晨,我正在阅读由他 作总序的"中国梦·生态梦——洮儿河"大型文丛

浅绿草地、溪流环绕的封面,散发油墨的芳香,饱 含着笑天先生的一片心血、厚爱和期望。白城十位作家的专著刚刚出版,他还没来得及看到这套装帧精美的文丛,就匆匆驾鹤西去,这个噩耗让我和白城的作 者无法接受,悲痛至极。

再捧读他那洋洋洒洒的序言《又到洮河飞浪时》, 一滴泪,一句一声泣。

笑天先生,一生著书、编剧几千万字,艺术成果辉 煌厚重,大气磅礴。如今我书架上珍存着他的30卷本 《张笑天文集》。他的中篇小说《前市委书记的白昼和 夜晚》获 1985—1986 年度全国第四届优秀中篇小说 奖;由其担任编剧的电影《末代皇后》获第四届巴西国 际电影节特别奖;电影《开国大典》获 1989 年中国电影金鸡奖、第十三届大众电影百花奖和 1989 年度中 国电影政府奖,并入围奥斯卡国际电影奖角逐;电影 《重庆谈判》获第十届大众电影百花奖、1993年度中宣部"五个一工程"奖;电影《世纪之梦》获1998年度中 国电影华表奖;电影剧本《世纪之梦》获中国电影华表 奖、优秀剧本奖;电影剧本《白山黑水》获首届中国夏

衍电影文学奖。 笑天先生一生不但自己辛勤创作,留下一批脍炙 人口的名篇大作;他还积极扶持我省文学新人,特别 对身在底层的作者,投入了大量心血。

他对白城文学的关注,一桩桩让我们难忘

记得2006年,我要出版一本纪实散文专著《远去 的村庄》,时任省青少年作协秘书长的李勇大姐,看 到我的乡土散文,觉得语言朴素、风格独特、情感浓厚,就把文稿推荐给时任省作协主席的张笑天先生, 恳请他为我的书写个序言。我当时只知张笑天的大 名,还不太熟悉,竟然没敢和热心的李勇大姐去拜见 张主席。心想人家是全国著名作家,那么有名,创作 那么忙,不可能给一个基层小作者写序。没想到,不 到半个月,李勇从长春给我打来电话:"弟弟,张主席的序给你写好了,发给你看看吧。"我激动地打开邮 的序给你写好了,发给你看看吧。 箱,题为《生命的本色》的序言出现在我眼前,他恰如 其分评价了我这本散文的意义、价值,既有肯定,更有激励,他写道:"如今,喧嚣的声音和斑斓的色彩充斥了我们整个世界,我们的耳朵被塞满了,眼睛也被 遮住了,随之欲望也开始滋长起来,总觉得丢掉了什 么东西。生命只是一只陀螺,被时光的鞭子抽打着无 休止地转。在这样一个近乎膨胀的世界里,我们到底 失落了什么? 难得丁利用深邃的目光、用感念的心 用一支与生命相伴的笔,饱蘸颤抖的真情为我们展现出了另一番世界。在那里,寂寞就是无语的文明, 单调就是心灵的纯净。生命的本色,原本如此简单、 婉约而清新……

后来,这个序言,分别发表在《文艺报》、《吉林日 报》、《中华风采》上;后来,我这本纪实散文专著荣获 第十一届长白山文艺奖;后来,我当选第三届白城市 作家协会主席;后来,我去了鲁迅文学院高研班学习 深造;后来,我加入中国作家协会。我知道,这些与笑天主席的激励和关怀是分不开的。如今他留给我的墨宝"天道酬勤"还悬挂在我办公室的上方,可以说没有 他当年对一个无名作者的关心,就不会有我在文学路 一个个梦想的实现。

2014年,白城市文联、白城市作家协会按照吉林 省委勾画的"建设北方文学高地"的宏伟蓝图,由我主编、策划一套"绿野之星"大型文丛,这是白城作家 首次集体亮相,具有一定的现实和历史意义。谁来作总序,有的建议让领导写,有的建议由出版社责任编 辑来写,还有的建议由我来写。最后我想到了笑天先 生,因为他刚刚给白城《绿野》文学季刊创刊 35 周年写了纪念文章,感觉他了解白城,知悉白城文学发展 脉络,对白城文学和作者充满情感,请张主席来写, 他的文字对白城作家来说,是丰厚的财富、无尽的动

力和前行的航标。当时张主席正在创作抗美援朝系 列长篇小说,而且刚做了一个咽喉手术,说话沙哑, 我实在不好意思打扰老人家,就发去一条短信约请。 没曾想,不到10天他就写来"绿野之星"总序《生命 厚味》。他在序言里回忆:"算起来,我仅在80年代就在《绿野》发表过《底色》、《绿色拱门的暗杀》、《心底 的墓碑》、《一篇没有直奔主题的小说》等。我发表在 1985年1月号《绿野》上的电影文学剧本《雷北利号 沉没在印度洋》,还获得了首届绿野金牛奖,奖杯是 李杰亲自设计并在景德镇瓷厂定制的开片瓷,那头造型独特的牛,显然象征着开发西部广袤大草原的一股牛劲,今天端详它,依然牛气冲天。记得那是1985年的10月中旬,我与刘凤仪、朱晶坐火车去白 城领金牛奖,时任省委宣传部副部长的车书栋,以及 诗人万忆萱、芦萍,作家万寒、洪峰、赵春江、王成刚 等,也都恭逢盛会,由时任白城地委第一书记冯国刚 给大家发奖,可见其隆重。白城的草原和瀚海孕育了 一大批本土作家和雁过留声作家的作品,丁仁堂的《猎雁记》和李杰的《田野又是青纱帐》,永远定格在 白城的文学史上。纷至沓来的作家,如赵洪峰、凌喻非、张顺富、朱光雪、王长元、任林举、于笑然、张国庆 等等,也用他们饱蘸着绿野乳汁的笔书写着故乡特

透过这些滚烫的、情真意切的文字,见证了笑天

先生对白城作家的一片深情。 可惜,"绿野之星"首发式上,因笑天先生在外地 没能参加,但在首发式现场,朗读了他的序言,大家深 受感动和鼓舞。

2015年,吉林省委、省政府在吉林西部实施"河湖 连通"生态建设,借着这一难得的契机,我又主编、策划了一套"中国梦·生态梦——洮儿河"大型文丛,得 到省委宣传部和省作协的重视,把其纳入全省文学重 点出版项目。经过层层遴选,有十位白城本土作家入 围这套丛书,总序谁来写?大家一致同意还是由张笑天先生来写。深知张主席身体不好,创作十分繁重,我 还是不忍心打扰老人家,就斗胆给他发去一封电子邮件,把丛书概况和每本书简介都发给他。一个月后,我 收到了张主席的回复:

"丁利:序言写完,按你的建议,虽保留了对白城 作家作品的罗列、点评,但我以为,这要慎重,经常因 点名不全挂一漏万或因评价高低等,反起负面作用, 不如笼统概括,我尊重你意见。这几年你执掌白城作 协,确实大有起色,成效卓著,为你高兴。不多赘,祝

好。张笑天 10 月 29 日上午。" 他在序言里写道:"以洮儿河命名丛书,很有地域性,文学就应有记忆的痕迹。这条母亲河,是一条象征白城人民勤劳、智慧和勇敢的河流,是白城草原文化蓬勃发展,具有文化含量、曾经和正在军 载着白城人的忧伤和快乐,记录着洮河两岸文明历 史的河流。这套文学丛书命名为"洮儿河"文丛,具有浓重的'乡愁'味道,绵长的地域特色和文学生态韵味……"

屈指一算,自邮件发来总序《又到洮河飞浪时》,到"中国梦·生态梦——洮儿河"大型文丛出版,历时百余天,如今长达200余万字的十本文学专著,沉甸 甸放在每位作者手里。正当我们沉浸在喜悦之中时, 却传来张笑天先生在京与世长辞的噩耗。十位作者纷 纷发来微信或打来电话,问我消息是否属实,我含泪 告之。说好了的,这次首发式一定请笑天主席到白城, 遗憾的是我给作者的这个承诺永远不能实现了,就让 我们铭记老人家的谆谆教诲,像他那样做人做文,创 作出更优秀的文学作品。就像张主席序言最后说的那

"洮河后浪催前浪,时光在洮儿河畔匆匆行走,希 望有更多更好的作品像奔流不息的洮河一路叮咚而 来。用爱去写作,你甜,读者也甜。正如泰戈尔所说,爱 就是充实了的生命,正如盛满了酒的酒杯。举起杯,献上你的爱!"

我们在白城草原,洮儿河畔,高高擎起杯,为可钦 可敬的笑天先生送行,一路走好,精神永存!

我们会一代代铭记作家的天职:举起杯,献上你

(丁利/报道)

### 帮扶单位到穷村 村民有了新希望

#### 打赢脱贫攻坚战 构筑美好新生活

城市晚报白 城讯 人均耕地少, 粮食产量低,坐落 在大安市新平安镇 东部的长富村, 2015年人均纯收入 仅 4500 元

长富村现有耕地 370 公顷,人均耕地 2 亩,主要依靠种植玉米、高粱、大挠子等传统作物为主,耕种方式上简单粗放,粮食产量低,耕地多为盐 碱化类的黄碱土,土地产出水平特别低,以种植 玉米为例,亩产仅为1000斤。

8 处土路春夏泥泞,春种秋收村民要绕路 10 多公里。路不通,农资不能及时运到地头。村民思 想观念保守,致富能力差。在申请最低生活保障 及争取个人利益时,大家都想着自己。拿村民改 厕为例,村民因为都想先改,使得改厕工作干干 停停,最后没办法,只能通过抓阄排序……烦心事多,日子过得艰难。

2016年春节,长富村村民却过得格外高兴。 因为春节前,他们攀上了扶贫对接单位省水利 、大安市畜牧局这两家好亲戚。自打扶贫对接 单位走进长富村,村民头脑就活泛多了。养羊、种 菜的想法,开始在村民头脑里出现。村民马晓东 说,村里家家的羊舍进养殖小区,种地之余发展 副业,饲养的肉鸡、肉羊,种植的杂粮杂豆,都是 好的增收项目。

65岁的患类风湿病的村民张学,妻子患病, 仅靠4亩地的收入,还要养育孙辈,日子过得格 外艰辛。对接单位大安市畜牧局开始谋划建养殖 小区,把张学这样的村民安排养羊。村里通过合 作社流转张学这样村民的土地,发展棚菜种植,给无能力经营的扶贫户分红。

村党支部书记丁树明说:"只要有了扶贫项目 和扶贫资金,只要落到村里,我就能像过自己家一样,帮助扶贫户过上好日子。"

(吴铭/报道)

## 开展礼仪服务培训 打造优质服务窗口



城市晚报白城讯 为进一步增强医保服务大 厅工作人员的整体素养,增强服务意识,近日, 白城市医保局邀请市农业银行礼仪培训师,结 合市人社局对加强窗口单位行风建设的总体要 求,对医保局窗口工作人员进行了礼仪专场培

此次培训重点围绕窗口服务人员仪容仪表 规范、行为举止规范、服务用语规范、常用服务礼仪规范、服务纪律等几个方面展开,着重讲解 服务用语、办公着装、服务承诺规范以及注意事 顶等,并从迎接礼仪、引导礼仪、电话接听礼仪、送别礼仪、接待投诉礼仪等几个方面介绍了工作人员在不同场合、不同工作环境中,如何为群众提供面对面、心贴心的服务。此外,培训师还从服务业的核心价值观人手,引导工作人员 要注重发现工作中的美, 注重加强工作中的沟

据了解,今后医保局将加大对窗口工作人员 业务管理和培训力度,以群众满意为标准,以创 建星级和优质服务窗口为目标,每周五将常态 化组织培训学习,努力为白城市民提供优质、高效和便捷服务,打造一流服务品牌,促进窗口单 位工作作风迈上新台阶

(记者 李家慧 报道/摄)